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Одним із найбільш актуальніших питань в сфері державного регулювання екологічної безпеки 

регіону в умовах економічної нестабільності є удосконалення системи міжбюджетного 

вирівнювання та пошуку ефективних моделей перерозподілу бюджетних коштів. В статті 

проведено аналіз сутності та особливостей міжбюджетних відносин  в Україні. З метою 

визначення найбільш оптимального механізму міжбюджетного вирівнювання в роботі досліджено 

централізовану, децентралізовану та змішану моделі регулювання міжбюджетних відносин. 

Проведено аналіз змін в структурі податкових надходжень до державного та місцевих бюджетів, 

визначено основні переваги та загрози для суб’єктів господарювання зумовлених зростання рівня 

автономії місцевих органів влади. Зважаючи на низький рівень державного регулювання екологічної 

безпеки як засіб збереження рівноваги соціальних і природних структур, передумова формування 

регіональної стабільності в роботі запропоновано заходи удосконалення процесу реформування 

системи міжбюджетних відносин. 
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Постановка проблеми. В умовах економічної нестабільності, модернізації суспільних політичних та 

економічних відносин, значно актуалізуються питання формування ефективних механізмів державного 

стимулювання та регулювання економічної діяльності в регіоні, спрямованих на протидію 

деструктивному впливу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища та створення сприятливих 

умов до забезпечення економічного зростання в країні. 

Протягом останніх років система міжбюджетних відносин в Україні зазнала значних трансформацій – 

від традиційного безсистемного та необґрунтованого механізму міжбюджетного перерозподілу ресурсів до 

побудови ринкової системи бюджетного регулювання заснованої на  ефективних методах та інструментах.  

Для реалізації системи фінансових відносин між місцевими та центральними органами влади 

основним інструментом є міжбюджетні відносини. Їх ефективна реалізація є дієвим чинником 

економічного та політичного розвитку України. Саме тому вони постійно перебувають у процесі 

удосконалення, який спрямовується на вирішення завдань щодо забезпечення соціально-економічного 

зростання як окремих адміністративно-територіальних одиниць, так і всієї держави, усунення 

розбіжностей у рівнях розвитку регіонів і посилення фінансового забезпечення місцевого 

самоврядування.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням питань реформування міжбюджетних 

відносин займалися такі вчені як: М.Азаров [5], С.Астіон [1], І.Боярко [3], О.Люта [3], О.Калетник [10], 

Г.Макаров [14], Ф.Ярошенко [5] та інші. 

Питанням ефективної організації міжбюджетних відносин, крім вищезазначених, займаються 

Т.Боднарук [2], О.Заброцька [9], Н.Корень [11], М.Кульчицький [13]. 

Проте, незважаючи на значний плюралізм думок щодо сутності та ролі міжбюджетних відносин в 

процесі економічного розвитку регіону, етапів та напрямків їх реформування, питання вдосконалення 

взаємовідносин державного та місцевих бюджетів, в умовах фінансової нестабільності та 

адміністративно-територіальної реформи  все ще залишаються не вирішеними, що актуалізує потребу 

подальших досліджень у цій сфері. 

Метою дослідження є розвиток теоретичних підходів до підвищення ефективності організації 

міжбюджетних відносин в економічній системі України. 

Викладення основного матеріалу. Зважаючи на те, що останніми роками в Україні проводиться 

адміністративно-територіальна реформа спрямована на децентралізацію влади,  та враховуючи той факт, 

що кожен регіон України має властиві лише йому природні ресурси, національні й історичні риси, свою 

структуру господарства та рівень економічного розвитку, регіонам як головним суб’єктам економічних, 

політичних та соціальних відносин надано право самостійно вирішувати економічні проблеми, в т.ч. і 

самостійно здійснювати пошук, акумулювання та розподіл грошових коштів.  
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В цих умовах міжбюджетні відносини є одним із небагатьох інструментів, котрі через сукупність 

форм, моделей, методів, інструментів здійснюють вплив держави на регіони з метою стабілізації та 

стимулювання їх розвитку. 

В Бюджетному кодексі України міжбюджетні відносини визначаються як відносини між державою, 

Автономною Республікою Крим та територіальними громадами щодо забезпечення відповідних 

бюджетів фінансовими ресурсами, необхідними для виконання функцій, передбачених Конституцією та 

законами України [4]. 

У світовій практиці виділяють три основні моделі регулювання міжбюджетних відносин:  

1) централізована – реалізується державними органами влади (Міністерством фінансів України). В її 

основі лежить забезпечення однакових можливостей органів місцевої влади щодо отримання доходів та 

здійснення витрат;  

2) децентралізована –  полягає у наданні місцевим органам влади фінансової самостійності  (у межах 

їх повноважень та можливостей); 

3) змішана – як правило використовується у країнах з перехідною економікою та є перехідним 

етапом до децентралізованої моделі фінансового управління в регіоні. 

Оптимальною вважають модель міжбюджетних відносин, яка передбачає рівень фіскальної 

незалежності органів місцевого самоврядування за умови збереження бюджетної класифікації та порядку 

виконання і ведення бухгалтерського обліку й звітності. Україні необхідно знайти ефективні форми 

взаємодії державних та місцевих фінансів, за яких буде гарантовано фінансову незалежність місцевих 

рад та ефективність використання фінансів [12]. 

Система міжбюджетних трансфертів є багатофункціональною та комплексною за своєю структурою 

системою розподілу фінансових ресурсів.  

Існуюча в Україні протягом тривалого часу модель міжбюджетних відносин, основні риси якої були 

успадковані від адміністративно-командної системи управління, характеризувалася значною 

централізацією процесів формування та розподілу бюджетних коштів та суттєво обмежувала місцеві 

органи влади в реалізації своїх повноважень щодо забезпечення екологічного, соціального та 

економічного розвитку регіону.  

Як свідчить практика бюджетного регулювання, збільшення обсягів дотаційних ресурсів призводило 

до незацікавленості органів місцевого самоврядування в пошуку додаткових джерел доходів бюджетів 

для фінансування власних та закріплених повноважень, зниження ефективності використання одержаних 

коштів і, як наслідок, до низької результативності всієї системи міжбюджетних відносин [10, с. 123].  

2015 рік характеризується суттєвими змінами бюджетного та податкового законодавства, 

спрямованими на  підвищення рівня фінансової стабільності та автономії місцевих бюджетів. Саме 

прийняті 28 грудня 2014 р. зміни до Бюджетного кодексу України стали в основі перерозподілу 

повноважень між різними рівнями влади та передачі частини доходів обласних та районних бюджетів до 

складу бюджетів міст, сіл, селищ. 

Крім того, важливого значення має розширення переліку джерела отримання доходів, що не 

враховуються під час розрахунку обсягу міжбюджетних трансфертів. До їх складу належать: плата за 

землю, єдиний податок для суб’єктів малого підприємництва, плата за торговельний патент на 

здійснення деяких видів підприємницької діяльності, фіксований податок на доходи фізичних осіб від 

підприємницької діяльності, надходження адміністративних штрафів. Крім того, важливого значення має 

введення податку на нерухоме майно та зарахування його до складу місцевих податків і зборів. 

Систематизація змін до податкового законодавства наведена в таблиці 1. 
 

Таблиця 1 

Розподіл податків і зборів між бюджетами різних рівнів [15] 
 

Довідка: *систематизовано автором  
 

Податкові платежі До внесення змін Після внесення змін 

Податок на доходи 

фізичних осіб 

75 % податкових надходжень – до 

місцевих бюджетів, 25 % – до обласних 

бюджетів. 

60 % податкових надходжень – до бюджетів 

міст обласного значення, 15 % – до місцевих 

бюджетів, 25 % – до державного бюджету. 

Податок на прибуток 

підприємств 

100 % – до державного бюджету. 

 

100 % податку на прибуток підприємств 

комунальної власності до місцевих 

бюджетів. 

90 % – до державного бюджету, 10 % – 

до місцевих та обласних бюджетів. 

100 % податку на прибуток підприємств 

комунальної власності до місцевих бюджетів. 

Екологічний податок 35 % податкових надходжень – до 

місцевих бюджетів, 65 % – до державного. 

25 % податкових надходжень – до місцевих 

бюджетів, 55 % – в обласні, 20 % – до 

державного. 

Державне мито 100 % до місцевих бюджетів 100 % до місцевих бюджетів 

Плата за землю Загальнодержавний податок Місцевий податок 
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Крім змін в доходній частині бюджетів, внесено зміни і до порядку розподілу коштів державного та 

місцевих бюджетів. Так, зокрема суттєво змінився і механізм фінансового забезпечення екологічного 

розвитку регіонів у розрізі сплати та розподілу екологічних податків та зборів. 
 

 
Рис. 1. Динаміка зміни розподілу надходжень від екологічного податку у 2012–2017р. [6] 

 

Аналіз наведених даних дозволяє зробити висновки про суттєве зростання  частки податків та зборів, 

що акумулюються у державному бюджеті. Крім того, більша частина грошових коштів зосереджується 

саме у загальному фонді державного бюджету. 

Однак, не зважаючи за значні зміни в структурі розподілу коштів між бюджетами різних рівнів, та 

зростання обсягу ресурсів, а відповідно і рівня фінансової автономії місцевих бюджетів, реалізації 

політики децентралізації може спричинити ряд загроз та ризиків як для окремих суб’єктів 

господарювання так і для регіонів в цілому. До таких загроз можна віднести: 

– загрози пов’язані з об’єднанням територіальних громад, що призводять до розмиття кордонів 

між регіонами, поглиблення нерівномірності розподілу продуктивних сил, виробничих 

потужностей, тощо; 

– ризики системи управління. Посилення фінансової автономії місцевих органів влади, призводить 

до послаблення державного контролю за якістю надання публічних послуг та виконання 

органами місцевого самоврядування власних та делегованих повноважень; 

– формування об’єднаних територіальних громад, може призвести до зниження ефективності 

регіонального менеджменту, зумовленого низьким рівнем компетентності посадових осіб [14]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Результати проведеного аналізу дозволили 

зробити висновок про необхідність удосконалення системи міжбюджетних відносин в України та 

пошуку оптимальних моделей взаємодії органів влади на всіх рівнях. Ключовими заходами, на наш 

погляд, котрі сприятимуть покращенню процесу реформування системи міжбюджетних відносин є:  

– удосконалення системи нормативно-правового забезпечення. Це дозволить органам місцевої 

влади додаткового залучати позабюджетні кошти, зокрема за рахунок запозичень та зростання 

частки доходів від комунального майна в загальній структурі надходжень; 

– перехід до системи цільового надання міжбюджетних трансфертів. Це дозволить контролювати 

напрями використання коштів, що передаються до місцевих бюджетів. Надання коштів на 

фінансування конкретних заходів дозволить відслідковувати напрями та ефективність їх 

використання та здійснювати співставлення  затрат та результатів від їх використання; 
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